

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年9月14日 星期五 泸卯年七月三十

总第12487号

国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:888851111



我为亚运添光彩

潮起大东海 舟山向未来 “薪火”传承 亚运激情在千岛之城升腾

本报讯 记者李国峰报道 “加油！加油！亚运加油！舟山加油！”昨日上午9时，随着一声声的呐喊响彻“百年渔港”沈家门上空，杭州第19届亚运会火炬传递舟山站活动正式在千岛之城起跑。170名火炬手接力奔跑，一张张笑脸，一次次接传，展现了舟山劳动者的精气神和奋进姿态。

此次传递活动以“潮起大东海，舟山向未来”为主题，接力奔跑传递路线从国际水产城出发，沿滨海大道、体育路、海天大道、千岛路进行传递，终点为市民广场。沿途呈现的渔港风情和美丽滨海岸线，展现舟山从“百年渔港”奔向“现代海洋城市”的动人景象，充分体现“从过去跑到现在，从历史跑到未来”的美好寓意，与杭州第19届亚洲运动会“心心相融，爱达未来”的主题口号紧密呼应。

本报讯 记者李国峰报道 第5棒火炬手是党的二十大代表，“全国教书育人楷模”、舟山技师学院德育特级教师张赛芬，她始终坚信，“拥有一技之长能够让人生更出彩，蓝领岗位也能创造金领价值。”作为一名扎根海岛30多年的职教人，张赛芬一有机会总是在每位师生、家长面前激昂地诉说着职业教育背后的故事，培养了一批又一批技能人才。火炬传递虽然只有短短几十米，但张赛芬认为自己还有很长的路要走。火炬传递的不仅仅是火炬本身，更是一种精神的传递、责任的传递，每一个人要把自己的这一棒跑好。“希望能有越来越多的职教老师跑好职业教育的接力棒，躬耕教坛，为舟山培养更多德才兼备的栋梁之才。”张赛芬说。

滴滴出行科技有限公司舟山分公司的驾驶员邵荣法是舟山交通一道“流动的风景

线”。成为司机的这几年，邵荣法获得了省五一劳动奖章、舟山市网约车出租车“十佳服务之星”等各种荣誉，常年奔忙在爱心送考、志愿服务的第一线。邵荣法是第71棒火炬手，在火炬传递前几日，他还在为来校报到的大学生送去志愿服务，为远道而来的学子们提供力所能及的帮助。

“舟山是一座旅游城市，我最大愿望是让更多的人能感受到舟山韵味、享受品质服务。”邵荣法表示，作为一名网约车司机，将把一名火炬手的职业使命扛到肩上，坚守岗位、尽职尽责，用心服务好每一位乘客，用实际行动把这道“风景线”扮得更靓，为护航亚运贡献一份力量。

“薪火”相传，生生不息，亚运火炬点燃的是激情与梦想，传递的是精神与力量。此次担任第158棒火炬手的黄宽平在接受记者采访时难掩激动之情。黄宽平是全国劳模、舟山欣欣化纤有限公司设备科负责人，也是岱山县最早一批电工高级技师，从业30年间，凭借勤奋好学在自身工作领域闯出了一片天地。

在火炬的一接一传中，我对劳模精神、劳动精神、工匠精神有了更深刻的理解。”在黄宽平看来，成为火炬手既

是大家对劳模工匠的一种认可，更是一份责任。他告诉记者，自己将以这次传递为起点，发挥自己的专业特长，不断创新名师带徒、教学培训等方式，在“技能大师工作室”广泛开展传帮带，在“薪火”相传中传承好“三个精神”，为千岛之城培养更多的新生代产业工人。

向海图强踏浪行，同舟共济扬帆起。每位火炬手传递的路程虽短，但记忆很长，以张赛芬、邵荣法、黄宽平为代表的先进典型，为我们传递了

“不求做璀璨的明珠，但求做称职的‘螺丝钉’”的精神伟力，更为我们带来一种凝聚人心、赶超奋进的榜样力量。“薪火”传承，亚运激情在千岛之城升腾！

扫一扫
一睹两位火炬手风采



邵荣法



黄宽平

冠军坐镇 新人辈出 ——杭州亚运会中国代表团群像扫描

新华社北京9月13日电 12日，杭州亚运会中国体育代表团名单正式公布，886名运动员蓄势待发。马龙等老将再次出征亚运赛场；张雨霏等中坚力量向金牌冲击，为明年的奥运会调整状态；不少亚运新人将在本土迎来自己运动生涯的里程碑时刻。

向老将致敬

被球迷们尊称为“龙队”的马龙，早在2006年就开启了亚运征程。多哈亚

运会上，18岁的马龙和队友一起收获了一枚乒乓球男子团体金牌。五年前的雅加达亚运会，马龙没有进入中国队大名单。今年，他将在杭州迎来自己的第四届亚运会。

在刚刚结束的乒乓球亚锦赛上，即将年满35岁的马龙依旧展现出良好的竞技状态，拿下男单和男团两枚金牌。杭州亚运会中，马龙将参加男子团体比赛，和队友一起向金牌进发。

和马龙一样，巩立姣也将在广州踏上自己的第四次亚

运之旅。广州亚运会上，首次参赛的巩立姣就拿到一枚银牌，随后在仁川和雅加达实现两连冠。按她自己的说法，自从东京奥运会夺金后，她参加比赛就只关注自己的发挥了。本次杭州亚运会，巩立姣一定和以前一样，“目标一直是21米，永远不变”。

在中国代表团的名单里，还有不少老将的名字。34岁的吕会会，依然坚守在女子标枪的赛场上；33岁的王珊珊，将带领中国女足再一次争夺

不少奥运冠军都将以饱满的状态出征亚运，为奥运练兵。

对于东京奥运会“双冠王”张雨霏来说，2023年注定是收获满满的一年。在7月的福冈游泳世锦赛上，张雨霏收获2金1银2铜，随后马不停蹄转战成都大运会，又轻松揽下9金。谈到亚运会，状态正盛的她将目标瞄准了女子100米蝶泳的世界纪录。“我一直渴望打破100米蝶泳的世界纪录，很期待在杭州亚运会上能够实现。”她说。（下转第4版）

加深职业认同 点亮青春梦想

一场特别的访谈活动为嘉兴技师学院学生推开技能成才之门



陈良杰（左一）、焦述艳（左二）与学生们面对面讲述他们的筑梦故事。
记者金钩胤 摄

本报记者 记者金钩胤报道 三组对话，两对身份，一份匠心。昨日，由嘉兴市总工会和嘉兴市教育局主办的“匠心筑梦·强国有我”嘉兴市劳模工匠进校园活动走进嘉兴技师学院。本次活动由三组访谈对话串联而成，连接成学生们成才路上的“北斗七星”，燃起他们对职业的认同，点亮心中的匠心梦。

一位母亲就是一所学校，家校共育，才能长成茁壮的工

业的认同，才能在平凡的岗位上做出不平凡的成绩。”这既是郭晓燕对女儿的殷殷期望，也是对在场学生代表的谆谆寄语。

浙江省青年工匠、“加西贝拉”维修组组长李文斌，嘉兴市技术能手，技术操作能手吴晨涛……郭晓燕在现场还介绍了几位公司里的年轻后辈，他们同时也是嘉兴技师学院的毕业生。“你们的师兄师姐证明了嘉兴技师学院有能力培养出优秀的技能人才。你们要从今天、从现在开始努力，一技之长，圆心中梦想！”

追逐时代之光，传递嘉兴力量。第二组上台接受访谈的是一对师徒：老师焦述艳与学生陈良杰。在焦述艳的叙述中学生们了解到，陈良杰虽有听力障碍，却乐观积极，在工作中刻苦钻研。为了备战第十届国际残疾人职业技能竞赛“文本处理”项目，陈良杰坚持每天训练10个小时，高强度的训练经常导致双手抽筋。“赛训期间，我十分感谢焦老师的教导。由于训练强度大，眼睛疲劳、视线模糊，她买来眼药水，像姐姐一样关心我的身体，照顾我的生活。”

陈良杰在现场表达了对老师的感谢，还将自己作为杭州亚运会火炬传递嘉兴站火炬手时，主办方赠送的勋章送给了焦述艳。“火炬传递那天正好是教师节，感谢焦老师对我的教导，希望大家能把薪火传递下去，在技能强国的道路上奋力奔跑。”

在场的学生们听得格外认真，眼睛盯着陈良杰的手语动作，从无声之中汲取磅礴的精神力量。“陈良杰老师的故事让我深受感动，他的那双手不仅让他有了与外界沟通的渠道，更让他那无声的世界变得掷地有声。”嘉兴技师学院市场营销专业学生肖徐洋说。

提灯引路，育梦成光。最后上台接受访谈的是来自嘉兴技师学院的一对“本土”师徒——戴黄峰与朱昊。朱昊刚入学时是一个并不起眼的男孩子，但他凭借着扎实的基本功和执着追求脱颖而出。“全国技术能手”、第二届全国智能制造应用技术技能大赛维修电工项目一等奖……在戴黄峰的教导下，朱昊走上了技能成才之路。今年，朱昊成为了嘉兴技师学院的一名教师，实现了从

学生到老师的转变。访谈的最后，师徒二人向学生们呼吁，“以青春为帆，以拼搏为桨，用汗水打磨人生的底色。”

活动的最后，浙江省劳动模范、国家科技进步奖二等奖获得者、省首席技师、浙江工匠韩其芳上台讲述了自己成长故事，从对器械的小修小改、“小打小闹”到攻克技术难题、填补国内行业技术空白，助力企业成功收获“专精特新”。“这都离不开一个字，那就是‘学’。你们恰逢青春年华，更是要学成一身本领，用学习铸就梦想，靠奋斗开创未来。”

“职校学生对自身职业的认同感难以强制灌输，要在成就感和获得感中逐渐建立起来。”嘉兴市总工会党组书记、副主席钮月终说，通过劳模工匠与学生面对面访谈的形式，加深学生对职业的理解与认识，从一个个劳模故事里憧憬光明的未来，让他们在心中埋下职业认同的种子。

本次劳模工匠进校园活动在网上实时转播，嘉兴技师学院的全体学生与家长在线同步收看，当天共有十余万人次在线收看直播。

财政部出台专项资金管理办法 推动普惠金融高质量发展

据新华社北京9月13日电 记者13日从财政部了解到，为提升政策效能和资金使用效益，推动普惠金融高质量发展，财政部日前印发了修订后的《普惠金融发展专项资金管理办法》。办法明确，中央财政安排支持普惠金融发展的专项转移支付资金，用于支持开展创业担保贷款贴息、中央财政支持普惠金融发展示范区建设、农村金融机构定向费用补贴等工作。办法自2023年10月1日起施行，实施期限五年。

省国防工业工会学习习近平总书记
给“李志强班”职工回信精神

向楷模看齐 强技能素质 走报国之路

本报讯 记者胡翀报道 日前，省国防工业工会组织全系统干部职工认真学习习近平总书记给中国航空发动机集团装配厂“李志强班”职工的回信。各基层工会通过开展专题学习会的形式，以习近平总书记回信精神作为重点学习内容，展开研讨交流。大家表示，要以“李志强班”科技报国、自强自立的精神底色为榜样，为“国之重器”保驾护航，肩负起时代赋予“航空人”“国防人”的重任和使命。

省国防工业工会相关负责人表示，下一步，他们将紧紧围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点型号，将竞赛与推动重大项目建设、推动解决“卡脖子”技术的交流合作结合起来，充分调动广大职工在组织和参与劳动和技能竞赛的积极性，为实现高水平科技自立自强贡献力量。

习近平总书记在回信中对航空发动机研制工作提出殷切期望，勉励广大职工为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献力量。航空发动机是飞机的“心脏”。这些年，中国航空发动机事业有了长足进步，初步探索出一条自主创新发展的新路子，航空发动机研制战线的广大干部职工为此付出了大量心血。“李志强班”不断攻坚克难、精益求精，铸造航空发动机强劲“中国心”就是其中的生动写照。

为此，省国防工业工会要求各基层工会干部职工强化学深悟透，推动学习贯彻回信精神走深走实，牢记攻坚精

我省142名选手出征 第二届全国技能大赛

本报讯 记者羊荣江报道 昨日，参加第二届全国技能大赛的浙江代表团出征。此次大赛，我省共派出142名选手参加全部109个项目的比赛，并派出裁判员108名，这也是浙江代表团首次参加全部比赛项目。

中华人民共和国职业技能大赛是目前规格最高、项目最多、规模最大、水平最高、影响最广的综合性国家职业技能赛事，被誉为我国职业技能竞技的“奥运会”。

第二届全国技能大赛将于9月16日至19日在天津举行，大赛以“技能成才、技能报国”为主题，共设置109个比赛项目，其中世赛选拔项目62项、国赛精选项目47项。

“大道之行”在杭开展



近日，“大道之行——‘八八战略’实施20周年大型主题展览”在浙江展览馆开展，共约4500平方米的展区分为综合展区和地方展区，体量庞大、干货十足。这个浓缩浙江

